

Рабочая группа по противодействию пыткам Платформы "Гражданская солидарность"  
Рабочая группа по Туркменистану Платформы "Гражданская солидарность"  
Crude Accountability

# **НАСИЛЬСТВЕННЫЕ ИСЧЕЗНОВЕНИЯ И ПЫТКИ В УКРАИНЕ КАК СЛЕДСТВИЕ РОССИЙСКОЙ АГРЕССИИ**



Михаил Савва  
2023

## О проекте

В 2022-2023 годах организация Crude Accountability в сотрудничестве с организациями-участниками [Рабочей группы по Туркменистану](#) и [Рабочей группы по противодействию пыткам Платформы "Гражданская солидарность"](#) начала проект по исследованию проблемы насильственных исчезновений в регионе Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ).

Проект сосредотачивается на проблеме насильственных исчезновений в контексте резолюции ОБСЕ от декабря 2020 года. Резолюция была принята на встрече Совета министров в Тиране (Албания) и предполагает [расширение обязательств ОБСЕ по предотвращению пыток, включая насильственные исчезновения](#) и содержание под стражей без связи с внешним миром.

После этого важного решения две рабочие группы Платформы объединили усилия для сбора информации о случаях насильственных исчезновений в регионе ОБСЕ. По первоначальной задумке проект носил историческую направленность, но по мере развития событий 2022 и 2023 годов мы стали собирать информацию о текущей ситуации. Сосредоточив внимание на Балканах, Беларуси, Чечне, Нагорном Карабахе, Таджикистане, Туркменистане и Украине, проект привлекает внимание к продолжающимся ужасам насильственных исчезновений в контексте вооруженных конфликтов и репрессий.

Проект проводится при финансировании [немецкой правозащитной неправительственной организации Austausch, e.V.](#)

## About Crude Accountability

Crude Accountability - некоммерческая экологическая и правозащитная организация. Мы сотрудничаем с активистами и общественными группами в регионах Каспийского и Черного морей, борющимися с угрозами для природных ресурсов и их негативными последствиями для здоровья. Подробнее: <https://crudeaccountability.org>

## О платформе "Гражданская солидарность"

Платформа "Гражданская солидарность" - это сеть неправительственных правозащитных организаций из Европы, Евразии и Северной Америки. Участники Платформы сотрудничают с целью продвижения и защиты прав человека, оказания взаимной поддержки, солидарности, увеличения своего влияния на национальном и международном уровне. Подробнее: <https://www.civicsolidarity.org/>

## Об авторе

**Михаил Савва**

**Доктор политических наук, профессор**

Михаил Савва – выдающийся ученый и правозащитник с опытом в области исследований миграции, этнологии, этнических конфликтов и развития гражданского общества. Савва входит в экспертный совет [Центра Гражданских Свобод в Украине](#). Кроме того, он является председателем правления некоммерческой организации «[Экспертная группа «Сова»](#)» (Украина) и членом правления [Украинской оценочной ассоциации](#) (Украина). Он также является членом Общественного совета [Дома Свободной России в Киеве](#) (Украина) и делится своим опытом с Центром российских исследований (Украина).

Савва является автором около 180 научных публикаций на нескольких языках, включая русский, украинский, армянский и английский. Его исследования посвящены таким темам, как миграция, этнология, этнические конфликты, сепаратизм, взаимодействие правительства и гражданского общества, политические репрессии. Примеры его научных статей включают исследования, такие как:

- «Новые диаспоры Краснодарского края (права, интересы, динамика интеграции и восприятие местным сообществом)». Краснодар, 2006 г. (грант Фонда Макартуров № 04-81333-000-ГСС);
- «Конфликтный потенциал межэтнических отношений на Северном Кавказе // Центральная Азия и Кавказ». №3 (27), 2004. Швеция.
- «Сепаратизм в современной России: активность, классификация, прогноз». Экономические документы Кобе Гакуина, декабрь 2019 г. Том. 51, № 3, стр. 27 – 44.
- "Separatism in Modern Russia: Activity, Classification, Forecast." Kobe Gakuin Economic Papers, December 2019. Vol. 51, #3, pp. 27 – 44.

Кроме того, Савва участвовал в разработке таких учебных пособий, как «[Мониторинг и оценка: для чего? Как? Каков результат?](#)» (Киев, 2018 г.) и «Мониторинг и оценка для начинающих» (Львов, 2020 г.).

Михаил Савва активно участвовал в международных, всероссийских и региональных научных конференциях в различных странах, включая Украину, Италию, Канаду, Германию, США, Армению, Австрию, Швейцарию, Францию, Узбекистан и Египет.

Михаил Савва - гражданин России, имеет статус беженца в Украине.

Подробная биография: <http://www.rightsinrussia.info/interviews/mikhailsavva>.

Личный сайт <https://savvamike.com>.

## Резюме

Российские военные в нарушение норм международного гуманитарного права (МГП) задержали «за сопротивление специальной военной операции» и лишили свободы от нескольких сотен до нескольких тысяч граждан Украины (некомбатантов). Очевидное игнорирование МГП при их задержании позволяет уверенно называть эти задержания насильственными похищениями. Похищенных граждан Украины содержат в тюремных условиях на территории РФ и на оккупированных территориях Украины, большинство из них подвергаются жестокому обращению, а некоторые – пыткам. Российские власти незаконно рассматривают этих людей в качестве военнопленных, скрывают информацию об этих людях, не допускают к ним адвокатов, запрещают переписку и другие формы общения с родственниками.

Международное гуманитарное право требует освободить гражданских задержанных, как только исчезает причина задержания. В силу этого требования граждане Украины (некомбатанты) уже должны быть освобождены, но РФ не делает этого. Похищения людей на оккупированных территориях Украины продолжаются.

Для защиты прав похищенных граждан Украины необходимо незамедлительно инициировать Венский и Московский механизмы Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе и потребовать от РФ освободить этих людей без обменов на украинских военнопленных и без других условий. Необходимо потребовать от РФ: признать за этими людьми статус гражданских в соответствии с Женевской конвенцией (IV) о защите гражданского населения во время войны; предоставить адвокатам, правозащитникам и представителям гуманитарных организаций доступ к этим людям; разрешать им переписку, получение посылок и гуманитарной помощи.

## Краткий обзор проблемы насильственных исчезновений и пыток

Российские силы вторжения во время оккупации украинских территорий похищали и продолжают похищать гражданских лиц, которых содержат в местах принудительного содержания как на оккупированных территориях Украины, так и на территории РФ. Точное количество гражданских украинцев, которые лишены свободы, неизвестно.

В базу данных украинской правозащитной организации Центр гражданских свобод (ЦГС) после начала широкомасштабной агрессии РФ против Украины с 24.02.2022 года включено 797 похищенных российскими военными гражданских украинцев, среди которых 113 женщин и 684 мужчин. Из них 14 человек были позднее найдены мертвыми (2 женщина, 12 мужчин), 285 человек было освобождено (64 женщины, 221 мужчина), а 498 находятся в местах лишения свободы, в том числе на территории Российской Федерации. Конкретное место лишения свободы известно лишь для 99 человек.<sup>1</sup>

В базе данных ЦГС представлены лишь люди, о похищении которых мы достоверно знаем из обращений родственников или других надежных источников. Гражданских украинцев, которые похищены российскими военными, значительно больше.

Подавляющее большинство из 285 освобожденных граждан Украины были задержаны оккупантами для проведения так называемых «проверочных мероприятий», содержались на оккупированной территории Украины и освобождены через несколько дней после задержания. Граждане Украины, которые не были освобождены после «проверок» и направлены в специальные места принудительного содержания, как правило, до настоящего времени лишены свободы. Среди 1596 украинцев, освобожденных в результате обменов военнопленными в 2022 году, лишь 132 являются гражданскими лицами по сведениям Министерства по вопросам реинтеграции временно оккупированных территорий Украины.

База ЦГС включает представителей самых разных социальных и профессиональных групп. Некоторые гражданские украинцы были задержаны силами вторжения на основании доносов или по подозрению в оказании содействия Вооруженным силам Украины (ВСУ). Вероятным мотивом похищения гражданских украинцев является стремление изолировать активных людей, которые могут стать лидерами сопротивления российской оккупации.

Российская Федерация скрывает сведения о количестве и местах содержания граждан Украины на территории РФ, а также на оккупированных территориях Украины. Федеральная служба исполнения наказаний РФ не включает граждан Украины, военных и гражданских, в официальную статистику содержащихся под стражей. Российские адвокаты в случае обращения к руководству учреждений принудительного содержания с требованием посетить конкретного гражданина Украины получают отказ на том основании, что такого человека в данном учреждении нет, либо на том основании, что «человек задержан за противоправные действия, но уголовное дело не возбуждено и права на адвоката этот человек не имеет». Особенно сложно получить информацию о похищенных гражданах Украины, которых содержат на оккупированных территориях Донецкой и

Луганской областей. Нам известны случаи, когда родственники похищенных граждан Украины обращались за информацией о своих близких к органам власти РФ, а эти органы направляли родственников за информацией в министерство юстиции так называемой Донецкой Народной Республики. Причем это происходило уже после аннексии оккупированных территорий Украины Российской Федерацией.

## **Насильственные исчезновения и международное право**

Конвенция (IV) о защите гражданского населения во время войны от 12.08.1949 года допускает в отдельных случаях интернирование гражданских лиц. Однако, граждане Украины не были официально интернированы в Россию. Предусмотренные статьей 42 Конвенции распоряжения об интернировании не принимались. Похищенным в Украине гражданам не предоставлялось в соответствии со статьей 43 Конвенции право на обжалование решений об интернировании. Статья 78 Конвенции предусматривает, что решения об интернировании должны приниматься согласно нормальной процедуре, которая должна быть определена оккупирующей державой в соответствии с данной Конвенцией. Эта норма не соблюдена Российской Федерацией. Во всех случаях, когда власти РФ давали ответы на запросы родственников о статусе похищенных гражданских украинцев, в качестве причины задержания было указано «противодействие специальной военной операции». Такая же причина указывается в ответах о правовом статусе украинских военнопленных. В тех же ответах о статусе лишенных свободы гражданских украинцев представители РФ указывают, что «задержанные содержатся в соответствии с требованиями Женевской конвенции об обращении с военнопленными (12 августа 1949 г., г. Женева)». Упомянутые ответы подписаны сотрудниками военной полиции Министерства обороны РФ или воинской части 45880 (Национальный центр управления обороной Российской Федерации). Содержание ответов о судьбе похищенных людей позволяет предположить, что этих граждан Украины Российская Федерация незаконно рассматривает в качестве военнопленных.

Международное гуманитарное право допускает возможность задержания, ареста и депортации гражданских лиц за действия, связанные с вооруженным конфликтом. Однако, пункт 3 статьи 75 Дополнительного протокола к Женевским конвенциям от 12 августа 1949 года (Протокол 1) установил, что «Любое лицо, подвергшееся аресту, задержанию или интернированию за действия, связанные с вооруженным конфликтом, должно быть без промедления информировано на понятном ему языке о причинах принятия таких мер. За исключением случаев ареста или задержания за уголовные правонарушения, такие лица должны быть освобождены в кратчайший срок и в любом случае, как только обстоятельства, оправдывающие арест, задержание или интернирование, прекратили свое существование».<sup>ii</sup> Данная норма должна трактоваться только одним способом: после прекращения военных действий на территории, где люди проживали до задержания, ареста или интернирования, они должны быть освобождены оккупирующей державой. В силу этой нормы Протокола 1 похищенные российскими военными гражданские украинцы уже должны быть освобождены. Военные действия не ведутся ни в одном

муниципалитете (громаде) Киевской, Сумской, Черниговской, Харьковской области, в городе Херсоне и большинстве муниципалитетов Херсонской области. Следовательно, задержанных на этих территориях гражданских украинцев в силу требований Протокола 1 РФ должна освободить. РФ игнорирует данную норму, фактически рассматривая всех удерживаемых украинцев, как комбатантов, так и гражданских некомбатантов, в качестве военнопленных.

Международный комитет Красного креста не имеет доступа ко всем похищенным гражданам Украины. В результате эти люди находятся без связи с внешним миром и без возможности получить гуманитарную помощь.

Задержание, перемещение в РФ и насильственное удержание гражданских украинцев является очевидным нарушением их прав и создает экстремально высокие риски их жизни, здоровью и человеческому достоинству. Как будет показано ниже, некоторые из этих людей подвергаются пыткам, жестокому и унижающему обращению.

### **Пытки, жестокое обращение с гражданами Украины как следствие российской агрессии**

Органы прокуратуры Украины открыли по состоянию на декабрь 2022 года 5079 уголовных производств по фактам пыток и другого бесчеловечного обращения в результате полномасштабного вторжения РФ в Украину. Также расследуются 855 дел по военным преступлениям против детей, 10 из которых по фактам сексуального насилия.<sup>iii</sup> Этот массив данных сформирован главным образом на деокупированных территориях. Источниками информации о пытках и жестоком обращении с похищенными гражданами Украины являются освобожденные гражданские украинцы. Таких людей немного, поэтому мы не располагаем полной информацией о нарушениях прав похищенных, которые до настоящего времени не освобождены.

Российская Федерация в нарушение норм международного гуманитарного права содержит многих задержанных гражданских и военнопленных в тюремных условиях, то есть в закрытых камерах без возможности свободного перемещения по территории учреждения. Украинских военнопленных и похищенных гражданских не разделяют, их содержат в одних тюремных помещениях (камерах). Содержание в тюремных условиях не вызвано интересами безопасности граждан Украины, а являются одним из способов принудить этих людей изменить проукраинские взгляды, принять гражданство РФ, дать согласие на участие в пропагандистских акциях или вступить в российские вооруженные формирования.

Граждан Украины содержат в учреждениях трех федеральных ведомств: Федеральной службы исполнения наказаний (следственные изоляторы, исправительные колонии, исправительные центры); Министерства обороны (гаупвахты военных гарнизонов); Министерства внутренних дел (центры временного содержания иностранных граждан). Во всех случаях, вне зависимости от ведомственной принадлежности учреждения, для содержания граждан Украины применяются тюремные условия, то есть камеры.

Российская Федерация в нарушение норм международного гуманитарного права использует пытки, издевательства и другие формы ненадлежащего обращения с гражданами Украины. На основе опросов похищенных людей, которых освободили, мы выделили следующие виды пыток, жестокого и унижающего обращения:

1. Выжигание татуировок с украинской символикой, например, украинского герба. На татуировку наносится горячая жидкость и поджигается. В некоторых случаях людей принуждают ножом срезать татуировки со своей кожи.
2. Избиения по прибытию людей в место принудительного содержания (следственный изолятор, исправительная колония и т.д.) с использованием дубинок. Охрана мест принудительного содержания называет такие избиения «жесткой приемкой». Такая практика традиционно применяется по отношению к российским осужденным. Ее цель – обеспечить полную покорность людей, основанную на страхе. Данная практика имеет системный характер, то есть применяется очень часто. В случае обнародования таких фактов в отношении граждан Украины виновные не несут ответственности. Российские власти отрицают факты таких преступлений, как и других нарушений в отношении граждан Украины.
3. Избиения во время допросов.
4. Избиения за отказ петь гимн РФ и российские песни.
5. Незаконное (в отсутствие агрессивного поведения похищенных людей) использование электрошокеров.
6. Принуждение исполнять гимн Российской Федерации и российские песни. Данная практика имеет системный характер, то есть применяется во всех известных нам случаях. Перечень песен одинаков во всех местах принудительного содержания. Это говорит об использовании данной практики в рамках государственной политики Российской Федерации.
7. Отказ в предоставлении медицинской помощи.
8. Принуждение к изнуряющим физическим упражнениям (приседания и другие) и многочасовому стоянию на ногах.
9. Недостаточное питание (в некоторых местах принудительного содержания, например, в следственном изоляторе № 2 города Таганрога Ростовской области).
10. Угрозы сексуального насилия как по отношению к женщинам, так и мужчинам.
11. Угрозы женщинам срезать/обрить волосы.



## Выводы

Задержание российскими военными граждан Украины «за сопротивление специальной военной операции» и лишение свободы граждан Украины происходит вне правового поля. Эти задержания не соответствуют нормам международного гуманитарного права, их нужно квалифицировать как насильственные похищения.

Российская Федерация несет полную ответственность за похищенных граждан Украины. В нарушение норм международного гуманитарного права РФ:

- Скрывает информацию о похищенных гражданах Украины, в том числе от Международного комитета Красного креста.
- Задерживает и лишает свободы гражданских украинцев (некомбатантов) «за сопротивление специальной военной операции» без оснований, которые предусмотрены международным гуманитарным правом для задержания гражданских.
- Не информирует население оккупированных территорий о запрещенных действиях и санкциях за эти действия.
- Рассматривает гражданских украинцев в качестве военнопленных, обменивает их на российских военнопленных, не допускает к ним адвокатов и правозащитников.
- Не освобождает гражданских украинцев, задержанных «за сопротивление специальной военной операции», хотя в соответствии с нормами международного гуманитарного права отсутствуют основания для лишения этих людей свободы.
- Содержит похищенных граждан Украины в тюремных условиях.
- Систематически использует пытки, жестокое обращение и психологическое насилие по отношению к похищенным гражданам Украины.

РФ совершает названные выше нарушения международного гуманитарного права массово и систематически в рамках своей государственной политики. Российские власти не наказывают виновных в этих нарушениях должностных лиц и отрицают сами факты нарушений.

Россия продолжает похищать людей на временно оккупированных территориях и лишать этих людей свободы. В некоторых случаях в отношении этих людей фальсифицируют уголовные дела с нарушением норм Международного пакта о гражданских и политических правах. Значительная часть нарушений Россией норм международного гуманитарного права в отношении похищенных людей являются преступлениями против человечности и военными преступлениями в соответствии с Римским статутом.

## Рекомендации

Использовать Венский и Московский механизмы ОБСЕ для прекращения нарушений прав граждан Украины, похищенных российскими военными и незаконно лишенных свободы «за сопротивление специальной военной операции». Потребовать от РФ: разделять правовые статусы украинских военнопленных и гражданских украинцев (некомбатантов) и применять в отношении гражданских украинцев Женевскую конвенцию (IV) о защите гражданского населения во время войны; незамедлительно освободить гражданских украинцев, задержанных «за сопротивление специальной военной операции» без обменов на российских военнопленных и без других условий. Поскольку нарушения прав похищенных граждан Украины являются острыми и систематическими, необходимо в ближайшее время инициировать Венский и Московский механизмы для прекращения нарушения прав граждан Украины.

Использовать Венский и Московский механизмы для прекращения пыток и жестокого обращения с похищенными гражданами Украины, которые находятся в местах лишения свободы в РФ и на оккупированных территориях. Инициировать международные инспекции для контроля соблюдения прав похищенных граждан Украины в местах принудительного содержания. Предложить властям РФ обеспечить свободный доступ адвокатов к людям, которые были задержаны «за сопротивление специальной военной операции», а также переписку с этими людьми, доставку им посылок от родственников и гуманитарной помощи от правозащитных и благотворительных организаций.

Инициировать расследования похищений граждан Украины на оккупированных территориях силами полномочных международных организаций и обращения этих организаций к властям РФ с требованиями выполнения Россией требований международного гуманитарного права.

Создать источники постоянной финансовой помощи украинским и российским правозащитным и благотворительным организациям, адвокатским сообществам, которые предоставляют правовую и гуманитарную помощь похищенным гражданам Украины на территории РФ и оккупированных территориях Украины. Такая помощь включает, в частности: розыск похищенных людей; их юридическую поддержку; передачу этим людям продуктов и необходимых вещей; оформление документов и покупку билетов для выезда из РФ в случае освобождения.

Организовать интервьюирование всех похищенных Россией граждан Украины после освобождения этих людей и в безопасных для них условиях. Собрать и обобщить информацию о нарушениях прав похищенных граждан Украины. Подготовить предложения об изменении норм международного гуманитарного права с целью создания более надежных механизмов предотвращения подобных похищений в будущем.

## Сноски

---

<sup>i</sup> У 2022 році з ворожого полону повернули 1596 осіб. 01.01.2023// Міністерство з питань реінтеграції тимчасово окупованих територій України. <https://minre.gov.ua/news/u-2022-roci-z-vorozhogo-polonu-povernuly-1596-osib> (дата обращения - 05.01.2023).

<sup>ii</sup> Дополнительный протокол к Женевским конвенциям от 12 августа 1949 года, касающийся защиты жертв международных вооружённых конфликтов (Протокол 1) //Международный комитет Красного креста. [https://www.icrc.org/ru/doc/assets/files/2013/ap\\_i\\_rus.pdf](https://www.icrc.org/ru/doc/assets/files/2013/ap_i_rus.pdf) (дата обращения 05.01.2023).

<sup>iii</sup> Прокуратура виявила 54 катівні і зафіксувала понад 5 тисяч випадків катувань на деокупованих територіях – відповідь на запит. 22.12.2022//Zmina. [https://zmina.info/news/na-deokupovanyh-terytoriyah-vidnajdeno-54-kativni-zafiksovano-ponad-5-tysyach-vypadkiv-katuvan-ogp/?fbclid=IwAR14KkK-RRjrOv\\_6iOIO2owgUyGboE5bhytwNy3oryBFnUbs4E\\_eF\\_E6A](https://zmina.info/news/na-deokupovanyh-terytoriyah-vidnajdeno-54-kativni-zafiksovano-ponad-5-tysyach-vypadkiv-katuvan-ogp/?fbclid=IwAR14KkK-RRjrOv_6iOIO2owgUyGboE5bhytwNy3oryBFnUbs4E_eF_E6A) (дата обращения – 24.12.2022).

---

Авторские права @ 2023 Crude Accountability  
Все права защищены.